



日前,“初心之地 光荣之城——助力建设习近平文化思想最佳实践地”座谈会于中共一大纪念馆报告厅举行。

红色资源是中国共产党艰辛而辉煌的奋斗历程的见证,是赓续红色血脉、传承红色基因、弘扬红色文化的宝贵财富。今年6月,上海市文史研究馆携手中共一大纪念馆共同策划推出《世纪》增刊《初心之地 光荣之城》。增刊分为“世纪

遐想”“红色空间”“文物故事”“纪念馆事业发展口述”“赓续红色血脉”五大板块,史论结合,以深度解读激活初心之地的历史记忆。增刊延续《世纪》特色,围绕党的诞生地红色资源背后隐藏的故事,积累史料,披露许多鲜为人知的细节。为加大相关研究成果的宣传,本报今摘登座谈会上专家学者的发言,以飨读者。

# 激活“初心之地、光荣之城”的历史记忆

## 上海的超强集聚:民族觉醒与光明摇篮

## 传承红色文化 彰显期刊担当

上海之所以成为中国共产党的初心之地、光荣之城,是多种因素综合作用的结果。

### 特大城市超强集聚功能

这表现在人口、资金、技术、信息等诸多方面。共产国际成立的1919年,上海城市人口245万,已是全国特大城市,上海工人阶级占全国三分之一以上。包括新型文化人在内的海量人口来到上海,其动力机制有二:一是被上海优越的发展环境与创业前景所吸引,二是因思想激进或其他缘故为他处所不容,被驱赶到上海来。正是在这些志士仁人中,产生了酝酿、参与中国共产党创建的先进分子。四通八达的交通枢纽与邮政通讯,为上海城市集聚提供了便利。假如没有沪杭铁路,中共一大最后的那天会议,就无法转移到嘉兴去召开。清末数千青年留学日本,大多从上海出发。1919-1920年间,先后共20批约1600人从上海出发,到法国勤工俭学。蔡和森、向警予、邓小平、陈毅等,都由此与上海发生了关联,归国以后都曾在上海从事革命工作。毛泽东虽然没有赴法留学,但他多次到上海送别湖南赴法留学生。1920年5月,他乘上海欢送湖南学生赴法留学。正是那一次,他在上海拜访了陈独秀,深受影响,这对他日后的革命生涯,至关重要。

### 移民社会优化集聚质量

五湖四海的移民来到上海,所依

赖的是由亲缘、地缘与业缘支撑起来的会馆公所。如此社会结构,使得上海有如一处大超市,各地移民在此设摊经营。各地在沪同乡组织,为各地来沪先进知识分子的相互联络、思想交流,进而为中国共产党创建的便利,提供了极大的方便,优化了集聚的内涵。陈独秀多次驻留上海,均与其在上海的安徽同乡有直接关系。1920年,陈独秀在上海,住所环龙路渔阳里2号,本是安徽同乡柏文蔚的寓所。中共一大代表中,有四人来自湖北,即董必武、李汉俊、陈潭秋与刘仁静。这四个人在湖北本不相识,是上海这座城市把他们联结起来,使他们由同乡变为同志。1919年12月,蔡和森等人从湖南长沙来到上海,准备赴法勤工俭学。抵沪以后,发现船票涨价了,原先所备经费不敷使用。时在上海的湖南籍资本家聂云台,资助800块银元解决了旅费问题。近代上海是异质性质很高、流动性很大的陌生人社会,这为共产党人从事地下斗争提供了地方的方便。1925年中共召开四大,一定选在东宝兴路一个地方,那里处于越界筑路地区,管理薄弱。选择这样的地方举行,为的是便于隐蔽。1927年“四一

### 熊月之

二”反革命政变以后,中共上海地下党曾规定一条原则,即机关社会化,党的各级机关都以商店、住家、医院、写字间等形式出现,住宿机关和来往机关人员的穿着、语言、活动等,必须符合公开身份的要求。住家要夫妻二人,进出的人也不能太多,商店来往的人可多些,与国际接头的机关是古董店,外国人来往不易引起怀疑。机关与个人搬家更是常事,这也是上海红色遗址、旧址特别多的原因之一。华洋混处是上海移民社会另一个特点。1920年前后,上海外侨人口近3万,来自英、美、法、德、日、俄等众多国家,其中俄侨有5000人。众多的外侨,特别是那么多俄侨生活在上海,这为中国共产党开展活动,为共产国际代表维经斯基、马林、尼克尔斯基等人在上海开展活动,提供了很大的方便。华洋混处的特点,也为中国共产党人的地下斗争提供了方便。陈独秀在1921年、1922年两次被租界当局逮捕,狱外的同志都是利用租界与华界法律不同,最后使其获释的。1927年“四一二”反革命政变以后,周恩来遭到追捕,住进礼查饭店,隐藏了一段时间之后,去了武汉。

### 从自发集聚到自觉建党

如果说,中共发起组成立以前,各地先进知识分子在上海的集聚是一种自发集聚,那么,中共发起组建立以后,越来越多的先进知识分子来到上海,则是一种自觉集聚,进而发展为自觉建党。1920年6月19日前某日,陈独秀在老渔阳里2号,与李汉俊、俞秀松等人,成立了党组织,起草了党的纲领。中共发起组成立以后,立即在党的组织建设、理论建设与政治建设方面,进行了卓有成效的工作。中共一大以后的峥嵘岁月中,中共中央政治局第三十一次集体学习时的讲话中指出,要用用心用力保护好、管理好、运用好红色资源,并就加强科学保护、开展系统研究、打造精品展陈、强化教育功能等四个方面提出具体要求。

(作者为上海社会科学院研究员、上海市文史研究馆馆员)

## 以红色文化塑造城市文化景观和价值观

### 苏智良

垒之一,上海的革命力量和全国的革命力量相配合,这就造成了上海的解放。”2007年3月30日,时任上海市委书记习近平参观中共一大纪念馆时深情指出:“中国共产党诞生在上海,这是上海的骄傲,我们有幸在上海工作,既感到十分光荣,更倍感责任重大。”

### 中国革命的光荣之城

上海因其独特的近代城市格局和历史文化,成为中国革命者的聚集地,上演了一出又一出的革命时代剧。红色文化不仅构成了上海城市文脉的中心内容,而且成为上海城市文脉的重心所在。

上海是中国共产党的诞生地,也是中国革命红色基因的发源地。概而言之,上海是中国工人运动的发源地、新文化运动的发祥地、马克思主义宣传的主基地、留法勤工俭学运动的启航地、中国共产党的诞生地、远东共产主义运动的中心城市、革命书籍报刊的中心出版地、中共中央领导机构的所在地、城市暴动的实验场、统一战线和多党合作的策源地、左翼思想文化战线的主阵地、隐蔽战线的主战场、抗日救亡运动的中心地、新四军的后援地、反

内战第二条战线的主战场……今天,上海是改革开放排头兵、创新发展先行者。

上海是一座在近代化过程中发展起来的、具有世界影响力的大都市。它吸纳着世界文化的精粹,也创造并引领着推动上海和中国文化向前发展的潮流。上海的城市文化绚烂多姿,吸引着全世界的学者对它展开全方位的研究。毫无疑问,上海城市历史中的这抹红色,是近代上海发展中最为浓墨重彩的一笔,也是上海城市文化研究中必须深入探究的重要课题。

对上海城市红色文化现象的解读,我们不仅需要时间的坐标,还需要空间的维度。这需要对中国共产党史、上海城市史、上海革命史进行深入学术研究,并开展认真而细致的实地调研,以补充既有的文献信息之不足。

### 继续加强城市文脉的保护

近年来,上海集中力量进行学术研究和实地调查,力求做到所界定的旧址遗址历史脉络清晰、地理位置确定、文化意义独特,现在已基本形成更为完整和丰富的上海近现代红色革命文化图谱。在办好现有纪念馆、博物

馆的同时,我们仍要及时保护新发现的旧址,开展研究。

2021年6月25日,习近平总书记任十九届中央政治局第三十一次集体学习时的讲话中指出,要用用心用力保护好、管理好、运用好红色资源,并就加强科学保护、开展系统研究、打造精品展陈、强化教育功能等四个方面提出具体要求。

文化遗存、历史建筑和城市的基本构造将城市的过去、现在以及未来联系在一起。一座城市的历史,能够在一定的建筑、街区的“场景”之中,以中共一大纪念馆为代表的众多红色场馆正在塑造上海城市的文化景观和价值观。

在推进中国式现代化中承担重大使命,上海这座“光荣之城”更加需要从红色文化中汲取精神伟力。深度挖掘红色文化中鲜明的人类情怀,提炼上海红色历史中的闪光人物、隽永故事、感人事迹,在传承红色文化中进一步强化上海城市文脉,让上海城市的红色底色、特质与禀赋更加彰显,让伟大建党精神浸润于城市的每个街区,着力打造好习近平文化思想最佳实践地。

(作者为上海师范大学都市文化研究中心主任、上海市文史研究馆馆员)

## 写好革命文物保护利用的红色场馆答卷

### 徐云根

不断发力和持续深化。

### 丰富青少年教育素材

中国特色社会主义事业需要新一代青年来接班和建设。要让青年成为红色事业的接班人,必须加强爱国主义教育、革命传统教育,让红色基因入心入脑。革命纪念馆是学校的第二课堂,有着独特的爱国主义教育、革命传统教育资源,也理应自觉承担起党育人、为国育才的职责,在培育社会主义核心价值观、培养担当民族复兴大任的时代新人方面做出应有的贡献。

2021年10月,在建党100周年之际,我馆与市教委一起向全市学校推出了“百物进百校,百讲证百年”活动,我们从10余万件藏品中精心挑选出100件能够反映我们党百年辉煌、诠释伟大爱国主义、反映优良革命传统、体现伟大成就的藏品,如五四运动传单、《游击队之歌》曲谱、李白烈士家书、击落过美军飞机的步枪、杨怀远的扁担等。我们将这些优质的红色资源引入校园,结合幼儿园常识课、小学道法课、初高中历史课、大学思政课,深化

拓展了革命文物教育功能,取得了良好的反响。此活动也入选了由国家文物局和教育部共同发布的以革命文物为主题的“大思政”优质资源项目10个示范项目。

### 服务主题教育活动

开展党内集中教育,是党的优良传统,有利于始终保持党的先进性和纯洁性。我馆配合主题教育活动举办了许许多多针对性的文物史料展,如“毛泽东家风展”“立党为公 勤政为民——董必武生平文物史料展”“中央苏区廉政史迹陈列展”“信仰的力量——陈望道和《共产党宣言》”“永恒的誓言——中国共产党入党誓词文物史料专题展”“伟大飞跃——马克思主义中国化时代化文物史料专题展”等数十个专题展览,为主题教育活动提供了重要的学习内容和素材,得到了各级党组织和广大党员的热烈欢迎。今年我们配合主题教育活动,利用丰富馆藏文物与上海市党建服务中心和上海电视台纪录频道一起拍摄制作了《铸魂铸魂——革命文物话党史》专题片,7月起将在全市多个媒体平台和各级党组织播放,为

主题教育增添了鲜活的教材。

### 弘扬伟大建党精神

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话中强调:“我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大!”

2022年1月,我馆与上海图书馆合作举办了“伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展”,展览用170件(套)文物文献详细阐述了中国共产党人精神谱系中的46种革命精神,使广大党员群众能够更深刻地理解领会伟大建党精神的内涵和实质,让伟大建党精神能够在广大党员群众的心中生根发芽。2023年4月,我馆与全国25家革命纪念馆共同举办了“精神之路——中国共产党人伟大精神文物史料专题展”,展览精选了40件(套)文物与展品,生动讲述中国共产党的奋斗与辉煌、光荣与梦想,激励人们为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

(作者为中共一大纪念馆原副馆长)

## 以红色文化谱光荣之城新篇

### 曹伟明

红色文化具有革命性、先进性、科学性、民族性、与时俱进等特征。它是共产党人实践的产物,更具有深厚的“江南文化”历史积淀,鲜明的“人民至上”情感指向和独特的坚韧不拔的价值追求。传承和传播好光荣城市的红色文化,能够坚定文化自信,增强文化认同,提升人们的凝聚力,促进上海国际大都市的文化软实力建设。上海在建设习近平文化思想最佳实践地的过程中,应强化以下六个方面的文化实践:

一是深挖红色文化时代价值。上海是世界观察中国的重要窗口,要把党的诞生地、初心始发地和伟大建党精神孕育地的红色基因,潜移默化地注入到城市的方方面面。加强对具有红色文化基因的文物、文化遗产、革命遗址加以有效保护和传承,成为上海城市文脉的重要内容,向中外展示,激励上海人民建设好国际大都市,践行人民城市理念。打造上海独特的文化样本,激活文化创作的“源头”,做强文化传播的“码头”,勇立新时代文化发展的“潮头”。

二是开辟不忘初心传播载体。上海是中国共产党领导中国革命、建设、改革的重要现场。它是早期中央领导机构的驻在地,早期工人运动的发祥地,左联作家拿笔斗争的主阵地,隐蔽战线的聚集地,新中国的工业基地,改革开放的排头兵、创新发展的先行者……所有这些,充满了先行先试、敢为人先的血性和韧性,开放与创新的思想。我们应把光荣之城最鲜红的亮色加以放大和传播,成为城市生生不息的动力源泉。

三是发展红色文化城市旅游。红色文化是上海文化旅游的重要内涵,它与江南文化、海派文化交相辉映,共同构成了上海国际大都市独特的文化风景线。600多处革命旧址和众多的红色场馆、红色巴士、红色经典步道等,让红色文化串点连

线,营造出“光荣之城”奋进向上的文化氛围。应贯通红色文化资源,让红色文化点亮绿水青山,加快推动长三角地区一体化高质量发展的进程。

四是贯彻实践习近平文化思想。聚焦建设习近平文化思想最佳实践地,加快红色文化与城市发展的深度融合,塑造好开放、创新、包容的城市品格。诸如:依托上海大剧院、上海博物馆东馆、上海图书馆东馆等重大文化设施,创作具有深厚文化底蕴的“红色经典”。创作更多更好的文艺精品、优品和新品,让上海成为红色文化引领、海派文化赋能、江南文化滋养、“互联网+”和人工智能加持的文化大都市。

五是探索红色文化立根塑魂育人机制。我们应着眼于未来,着眼于Z世代,引导广大青少年从小树立红色理想。这几年,青浦运用丰富的红色资源作为青少年、儿童教育的生动教材。诸如:“共和国掌摑”陈云童年故事、“红色牧师”董健吾童年故事、“商务印书馆创始人”夏瑞芳童年故事、“中国人工智能之父”人民科学家吴文俊童年故事等,运用绘本故事的形式,互动共情,进校园、进社区。把弘扬红色文化与健康“大思政课”有机结合起来,文化润人心,受到了方方面面人民群众的广泛欢迎。

六是打造海派“红色文创”优质品牌。运用红色文化独特的情感符号,以现代创意要素进行赋能。让原创的红色文化内容生产,借助与科技的有效融合,形成高附加值的红色文创产品。利用包括短视频、动漫、游戏、VR体验、全息投影等技术手段,将红色故事、革命历史、红色精神,以智能化方式,创造性、互动性地传达,拉近观展历史与现代、时尚与现实的欣赏距离,打造兼具体验感、实用感和归属感的红色文创产品,满足年轻人群的文化消费和精神需求。(作者为上海市文史研究馆馆员)